Modes verbaux :
identification et correction

Consigne

Voici des phrases contenant un verbe principal et des phrases subordonnées. Le
mode du verbe de la subordonnée dépend de ce qui est demandé soit par le
subordonnant, soit par le verbe principal. Pour corriger les phrases incorrectes,
suivez les étapes proposées.

Exemple

Les parents d’Emilie veulent (qu’elle part en voyage méme si elle n’a pas fini le
cours).

a) La subordonnée entre parenthéses est-elle une subordonnée complétive ou
une subordonnée complément de phrase?

b) Si c’est une complétive, écrivez le verbe principal de la phrase. Si c’est une
subordonnée complément de phrase, écrivez le subordonnant.

¢) Ecrivez le verbe subordonné et le mode auquel il est conjugué.

d) Vérifiez dans un dictionnaire le mode demandé par le mot en b) pour le verbe
subordonné. Si c’est celui donné en ¢), écrivez « aucune correction »; sinon,
récrivez la phrase correctement.

Réponse

a) complétive

b) veulent (vouloir)
¢) part, indicatif

d) Les parents d’Emilie veulent qu’elle parte (subjonctif) en voyage méme si elle
n’a pas fini le cours.
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EXERCICE 1
1. Tu auras ce poste un jour, (pourvu que tu es patient).

a)

b)

c)

d)

2. Ce spécialiste du cancer du sein exige (qu’elle le voie deux fois I'an).

a)

b)

c)

d)

3. Je doute (que vous appréciez les entrevues comme celle-1a).

a)

b)

c)

d)
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EXERCICE 2
1. Votre fille flane (alors que vous vous tuez au travail pour payer ses études).

a)

b)

c)

d)

2. Il vate dire ce qui ne va pas, (a condition que tu ne dors pas pendant qu’il parle).

a)

b)

c)

d)

3. Ils ont décrété (que le prix de cette voiture soit au-dessus de leurs moyens).

a)

b)

c)

d)
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EXERCICE 3
1. Jacques défend (que ses parents viennent le visiter sans I'aviser d’abord).

a)

b)

c)

d)

2. Mon frere et sa conjointe iront enseigner en Colombie-Britannique (dés qu’ils auront fini
leurs études).

a)

b)

c)

d)

3. Hugo est allé trois fois de Montréal a Rimouski (depuis que Marie-Hélene soit partie [a-bas il y
a un mois).

a)

b)

c)

d)
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Corrigé

EXERCICE 1

1.

a)
b)
c)
d)

. a)

b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

subordonnée complément de phrase

pourvu que

es, indicatif

Tu auras ce poste un jour, pourvu que tu sois (subjonctif) patient.

complétive

exige (exiger)
voie, subjonctif
aucune correction

complétive

doute (douter)

appréciez, indicatif

Je doute que vous appréciiez (subjonctif) les entrevues comme celle-la.

EXERCICE 2

1.

a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

a)
b)
c)
d)

subordonnée complément de phrase
alors que

tuez, indicatif

aucune correction

subordonnée complément de phrase

a condition que

dors, indicatif

Il va te dire ce qui ne va pas, a condition que tu ne dormes (subjonctif) pas pendant qu'’il
parle.

complétive

ont décrété (décréter)

soit, subjonctif

IIs ont décrété que le prix de cette voiture est (indicatif) au-dessus de leurs moyens.

EXERCICE 3

1.

a)
b)

complétive
défend (défendre)

¢) viennent, subjonctif

d)

. a)

b)
c)
d)

aucune correction

subordonnée complément de phrase
des que

auront fini, indicatif

aucune correction
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Corrigé (suite)

3. a) subordonnée complément de phrase
b) depuis que
¢) soit partie, subjonctif
d) Hugo est allé trois fois de Montréal a Rimouski depuis que Marie-Hélene est partie (indicatif)
la-bas il y a un mois.

Truc a retenir pour vos rédactions futures

Dés que vous avez un verbe subordonné a un autre verbe, vous devez vous
demander si vous |'avez conjugué au bon mode. Pour cela, identifiez le
subordonnant dans le cas d’une subordonnée complément de phrase ou le
verbe principal dans le cas d’une subordonnée complétive, et vérifiez dans
les dictionnaires le mode demandé par ce mot.






